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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.059.421  

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 363/J-NR/2025 betreffend Veröffentlichung 

der Ergebnisse des Beirats für Elementarpädagogik und des TSI-Projekts, die die 

Abgeordneten zum Nationalrat Barbara Neßler, Kolleginnen und Kollegen am 

22. Jänner 2025 an mich richteten, darf ich anhand der mir vorliegenden Informationen 

wie folgt beantworten: 

Zu Frage 1: 

➢ Gibt es einen regelmäßigen Tätigkeitsbericht des Beirats für Elementarpädagogik? 

a. Wenn ja, ist dieser im Sinne der Transparenz öffentlich zugänglich? Und wo ist ein 

solcher Bericht einsehbar? 

b. Wenn nein, warum werden dessen Aktivitäten vom BMBWF der Öffentlichkeit nicht 

zur Verfügung gestellt? 

Im Beirat für Elementarpädagogik wurde festgelegt, dass die Inhalte der Sitzungen 

vertraulich behandelt werden und damit ein offener Diskurs fachlich-inhaltlicher Natur 

zwischen allen Mitgliedern stattfinden kann. Der Beirat einigte sich am Ende der 

1. Periode darauf, erst nach dem Ende der 2. Periode einen Bericht zu erstellen. Dieser 

Berichtsentwurf wird (entsprechend Stand zum Anfragestichtag) Ende Februar 2025 im 

Zuge der nächsten Beiratssitzung mit den Mitgliedern diskutiert und diesen anschließend 

zur Verfügung gestellt. Ebenso soll eine mögliche Veröffentlichung mit den Mitgliedern 

geklärt werden. 

Zu Frage 2: 

➢ Der Beirat hat unter anderem die Aufgabe Empfehlungen und Vorschläge einheitlicher 

österreichweiter Qualitätsstandards und Verbesserungen im Bereich 

Elementarpädagogik zu erarbeiten. Gibt es hier bereits Ergebnisse? 
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a. Wenn ja, in welcher Form? Wo sind diese einsehbar bzw. warum werden sie der 

Öffentlichkeit nicht zur Verfügung gestellt? 

b. Wenn nein, warum kam es zu keinen Ergebnissen? 

Die Ergebnisse des Austausches im Beirat werden in dem Bericht des Beirats, wie zu 

Frage 1 ausgeführt, festgehalten werden. Hinsichtlich der Vorschläge für einheitliche 

österreichweite Qualitätsstandards darf auf die Ergebnisse des EU „Technical Support 

Instrument“ (TSI)-Projekts verwiesen werden. Die Mitglieder des Beirats waren Teil der 

TSI-Arbeitsgruppe, weshalb der Austausch hierzu im Rahmen des TSI-Projekts geführt 

wurde. Im Beirat wurden die Entwicklungen des TSI-Projekts zusätzlich regelmäßig 

besprochen. Die Ergebnisse des TSI-Projekts können in den diversen Berichten 

nachgelesen werden (abrufbar unter https://www.bmbwf.gv.at/Themen/ep/tsi.html). 

Zu Frage 3: 

➢ Die Ergebnisdokumente des TSl-Projekts sind zum Großteil auf der Website ersichtlich. 

Es fehlt jedoch ein entscheidendes Dokument. Der Qualitätsrahmen zur Verbesserung 

der Rahmenbedingungen in der Elementarpädagogik. Ist der Qualitätsrahmen fertig 

erarbeitet? 

a. Wenn ja, wann und in welchen Rahmen wurde er präsentiert? Ist er für die 

Öffentlichkeit einsehbar? Und wenn nein, gibt es Gründe, warum der Qualitätsrahmen 

vom BMBWF der Öffentlichkeit vorenthalten wird und nicht wie die anderen 

Dokumente der einzelnen TSl-Maßnahmen auf der Website des BMBWF zu finden ist? 

b. Wenn es (noch) keinen fertigen Qualitätsrahmen geben sollte, was sind die Gründe 

dafür? Warum wurde eine essenzielle Maßnahme des Projektes nicht umgesetzt? 

Der QualitätsRahmenPlan wurde im Rahmen des TSI-Projekts erarbeitet und liegt in 

deutscher und englischer Fassung vor. Er wurde den Mitgliedern der Arbeitsgruppe nach 

Projektende zugesandt und im Rahmen der Abschlussveranstaltung am 29. Oktober 2024 

präsentiert. Es ist geplant (entsprechend Stand zum Anfragestichtag), den 

QualitätsRahmenPlan nach Austausch mit den Mitgliedern des Beirats auf der Webseite 

des Bundesministeriums bereitzustellen. 

Wien, 28. Februar 2025 

 

 

 

 

Ao. Univ.-Prof. Dr. Martin Polaschek 
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